TEOPMNJA BEPOBATHORE I CTATUCTUKE Tpunaecta Henesba

JUNCKPETHE CJIVHAJHE ITPOMEHJ/BUBE

Hedbunanmuja 1 POyuxinuja X : ) — R Koja cBakoM ejleMeHTapHOM HCXOJLY
w € Q nomemyje peatan 6poj X (w) ce 30Be caywajna npomennusa. Crydajua
npoversbuBa X je duckpemna ako moctoju mpedbpojus ckyn Ry = {x1,xs, ...}
TaKaB Ja je

]
o,
»
I

Hedunnmuja 2 Heka je X jeuna auckperHa cjiydajHa LpoMeH/buBa. AKO

pen,

k:xzp€ERx

AIICOJIyTHO KOHBEPTUPA, MAMEMAMUYKO OUeKUBarbe CaydajHe IPOMeHbuBe X
JneduHATITEMO Ca

E(X):= Y xP(X=u,).

k:xzr€Rx

Cras 1 3a cayuajne npomearuse X u'Y, u xoncmanmy ¢ € R sasrce jedua-
KoCmu:

E(c)=c¢, E(cX)=cE(X) u EX+Y)=EX)+E®Y).

Hedunnnmmja 3 Heka je X jeana mguckperHa cjaydajHa IIPOMEHJbUBA
ca ouekuBamweM F(X). Jucnepsuja ciaydajue upomensbuse X je oapehena ca

D(X) := E(X? — E(X)%

CraB 2 3a cayuajny npomearvusy X u xoncmarnmy ¢ € R saorce jednarocmu:

D(e)=0 u D(cX)=cD(X).

Hedbunnnmja 4 Peanna dynkmuja nedunucana ca F(z) := P{X < z} ce
30Be (pynKuUuja pacnodese caydajHe mpoMeHbupe X .
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Cras 3 Fx je monomono neonadajyha u mnenpexudna ¢ sesa pymurxuyuja. U
jous 8aatc
lim Fy(x)=0 u lim Fx(z)=1.

T——00 r—r—+00

Bagarak 1 Hosuwmh 6amamo 3 myra. Heka je X 6poj mojase rpba. Ogpeantn
MATEMATUIKO OUYEKWBAIbe W JIUCIEp3ujy caydajue mpomen/buBe X. Cxuruparu
rpacduk yHikuje pacuojene Fy.

Pememe YTBpaumo ja je ckyn jgorahaja
Q={I'TT, I'TH, I'TIC", LI, T, T, I, IO, }

Cayuyajua mpomesbuBa X Moxke y3eru Bpemnoctu 0, 1, 2 u 3, a oarosapajyhe
BeposatHohie cy 1/8, 3/8, 3/8 u 1/8. Kopucruhemo creaehin 3amnmuc.

(1)

Maremarnuko odekuBame (X)) je jeanako

1 3 3 1 12
EX)=0--4+1--4+2-— o=
(X) O8+ 8+ 8+38 8

ol= W

W[ =
olw DN

Cayuajra mpomessuba X2 je oapehena ca
0% 12 22 32
4W:(1 3 3 1
8 8 8 8

U Ib€HO MaTeMaTH4YKO OYeKHBalbe je

1 3 3 1
E(X*)=0--+1--+4+4--+9.-=3.
(X*)=0 8+ 8+ 8+9 3 3

Ha kpajy, mucnepsuja caydajoe mpoMmesbuBe X je jeqHaka

D(X)=E(X?*) - E(X)*=3- (%) = g—i.

[Tpumerumo ja je dyunkuja pacnogene Fy onpehena ca

\
~

0, <0 0, <0

3 0<z<l, 5, 0<z <1,
Fx(z) =< 5+3, 1<z<2, = Fx(x)=13 1<z<2,

Ly 2< <3, £, 2<w<3,

s +2+2+4 3<u; (L 3=z



TEOPMNJA BEPOBATHORE I CTATUCTUKE Tpunaecta Henesba
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Cauka 1 ['pacduk dbyHKIMje pacnoiesne ciaydajHe npoMenmbuse X .

Sagarak 2 V jennoj KyTuju ce HaJasw H MPHUX U 5 Oesux Kyrauna. OmgjeaHoM
u3BjaaanmMo b kyrmna. Heka je X 6poj npraux kymmma. Oapeautu pacnogeny X,
a morom u BepoparHohy P(1 < X < 3).

Pememe bpoj npuux kyriumna y 5 usBydenux moxke ouwtu 0, 1, 2, 3, 4 winm 5.
Taxko je, Ha npuMep, BepoBaTHONA Jla CMO U3BYKJIM 2 IPHE KYTJIMIE jeIHAKA

00
™)

Caudno BaxkK¥ M 3a IIpeocTaje BepoBaTHole, 1ma ciaydajHa pacnogena X IVIacH

P(X =2) =

0 1 2 3 4 >
X ( GE Q6 06 66 G0 (?E)g%) )
[Tpumerumo ja je

5\ . (5 _
Pl<X<3)=PX=2+P(X=3)= (3)10(2) + (3)10(2)'
(5) (5)
Sagarak 3 VY jenHoj KyTuju ce Hajaa3u o UpHUX U 6 Oesmx Kyrnuna. [3sraunmo

KYTJINILY jeJHy 3a Jpyrom, 0e3 Bpahama, j0K He m3Bydemo Oesy kKyrinmy. Heka
je X 6poj 6esux kyrumia. Oapenuntu pacnogeay X, a morom u P(X < 5).

Pememe Youumo ga cienehu ncxomgn
B, CB, CCB, CCCB, CcccCcB, CcCcCcCCB

UHAYKY]Y Cay4dajHy pacrnojeny X

X.(l 2 3 4 5 6)
"\ P1 P2 P3 Ps oPs Ds )
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[TpumeTnMo 13 CBAKUM H3BJIAYEHEM KYIJIHIE MEBhaMO CACTaB KyTuje (y KyTHjH ce
HaJIa3W jeJ[Ha KyIJIuIla Mambe), a ¢y oaroBapajyhe BepoBarHolie jeaHake

6
po= P(X=1) = P(B) = I
= P(X=2) = P(CB) _ 2.0
" B T 1110
5 4 6
ps = P(X=3) = P(CCB) - oo
5 4 3 6
pi = P(X=4) = P(CCCB) = - 3073
5 4 3 2 6
— pP(X = - p B - 2. %2 92 20
o (x=3 (CCCOB) 1110 987
5 4 3216

pe = P(X=6) = P(CCCCCB) = — —-=.2.-.-

—
—_
[t
o
Nej
co
N |
D

[Tpumerumo ja Baxxun
P(X<5)=1-P(X>5))=1—P(X =6)=1— ps.

Bamarak 4 V jejHoj KyTuju ce Hajasu O npHux u 6 6esux kyriuia. V3piaunmo
KYIJIMILY jeJIHY 3a Jpyrom, ca Bpahamem, JIOK He u3Bydemo Oesy kyrimily. Heka
je X 0poj besmx Kyryiuna.

Pememe Younmo ja cy oarosapajyhu ncxomu
B, CB, CCB, CCcCB, CcCcccB, cccccB, cccccos, ...

3a pasyimKy o IPeTXOJHOI 33JIaTKa Ile CMO UMaJd orpaHuden 6poj moryhaocTu
(OIITO ce CBAKMM HM3BAAYEIHEM CMamyje Opoj KyJArHuia y KYTHjH), ¥ HABEICHOM
3asaTKy je 6poj moryhnoctn seorpanuds ( 6poj Kyrauna y KyTHUju je CBe BpeMme
jemnak 11). Kaxo je

6 5
3a k > 1 umamo caejehy jeanakoct
6 5\ k1
P(X =k)= P(CC};- 1 CB)= f(C)P(C:Z x P(C)/P(B) =11 (ﬁ) .
- k—1

[Ipema ToMe, crydajHa mpoMesbuBa X IJacu

11 1111 11112 11118 11114 11
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T'eomerpujcka pacnogesna G(p) [Ipernocrasumo ja je BepoBarHohia MO3UTUBHOT
ncxoqa jeanaka p. CiaydajHa MPOMEHJbHBA KOja 03Ha4YaBa OpOj MOKyIIaja 10 IpBOr
HO3UTUBHOT UCXO/1a Ce HA3MBa 2eomempujcka pacnodesa. Tana 3a k € N Baxkn

P(X =k)=p(1—p*"

Moxke ce nokasaTu ja cy TadHe cieiehe jeTHAKOCTH

Tako, Ha TpUMep, cayvajHA TPOMe/bUBa X OMHCAHA Y TPETXOAHOM 33/IaTKy Y3UMa
reoMeTpujcKy pactogeny G(6/11) (mosutuBan ncxos je u3Bydena Oena KyTyuia).

amarak 5 Heka je X 06poj Oanmama KOUKHIIE JIO IojaBe mectune. OapeauTu
MaTeMaTHIKO OYeKHBave U JUCIEeP3njy caydjaHe IpoMeHbuBe X .

Pememe [Ipumernmo na je X y3uma reomerpujcky pacmnogeny G(1/6) (Bepoarnoha
HO3UTUBHOT UCX0/a je jeanaka 1/6). Tlpema rome, 3a k € N Baxku

PX = ) = é (g)k_l.

MareMaTnIKO OUeKnUBarbe U JUCIeP3uja CaydajHe MpoMeHbuBe X Cy jeTHaKn

E(X)=6 u D(X)=230.

Bunomua pacmozena B(n,p) Ilpernocrasumo na je BepoBaTHOhA mMO3UTHBHOT
nucxoma jeasaka p. CiydajHa TPOMeH/BUBA KOja O3HAYaBa OPOj MO3UTHUBHUX MCXOMIA
y n MOKYyIIaja ce Ha3uBa buromna pacnodeaa. Tama 3a 0 < k < n Baxwu

P(X =k) = (Z)pk(l —p)‘@

Mozxke ce nokasaTtu jia cy Tadhe cijejehe jepnakoctn
EX)=np u D(X)=np(l—-p).

Tako, Ha mpumep, caydajHa npoMesbuBa X orucaHa y 3aJaTKy 1 y3uMa OMHOMHY
pacrnozeny B(3,1/2) (nmMamo 3 mOKyImIaja u HO3UTHBAH HCXOJ je mojaBa Tpba).

Bamarak 6 Crpenan moraha mery ca Beposataohom 0.3. M3Boan ce mer raljama.
Ako je X 6poj moromaka, oxpeauru Bepoparholy P(1 < X < 3), MmareMarudko
ouekuBarbe F(X) u aucnepsujy D(X).


Aleksandra Eric
Sticky Note
n-k
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Pemtemse [Ipuvernmo ga X ysuma 6unomny pacnogeny B(5,0.3), na3a0 < k <5
BazKHN

P(X = k) = (2) (0.3)4(0.7)>*.

Baxu cieneha jeamakoct

P1<X <@: P(X=1)+P(X=2)= G) (0.3)(0.7)* + <;> (0.3)2(0.7)% = 0.6688.

HEITPEKNJHE CJIVHAJHE ITPOMEHJ/bVBE

Hedbunumuja 5 Ciauajua npomensbuba X : ) — R je nenpexudna cayuajra
npomennuss yKoauko nocroju dbyukmmja f : R +— [0,400) Taksa ja je 3a
cBako v € R

P(X <) = / et

Oyurnujy fx Taga Ha3UBAMO GYHKUUIG 2YCMUHE CAYUAIHE NpomeHsuse X .

CraB 4 Qyuxuyuja eycmune fx Henpekudne cayuajne npomensuse X
je nene2amusHa GYHKUUIA 30 KOJY 6aHCU

—+00

b
fx@)dz=1 u Pla<X<b)= / Fx (@)

Hedbununuja 6 Dyuxiuja Fy : R — [0, 1] sedunucana ca

Fea) = | " @t

je dynruyuja pacnodese HeMpeKHuHe CIydajHe TpoMeH/buBe X .

Cras 5 Axo je pynrxuyuja pacnodese Fxnenpexudne cayujare npomenpuse X
Henpexuona, mada 8axcu

Fy(x) = fx(z).



Aleksandra Eric
Sticky Note
3


TEOPMNJA BEPOBATHORE I CTATUCTUKE Tpunaecta Henesba

Hedbunnmnuja 7 Heka je X menpekujaHa ciydajHa HIpoMeH/bHBA € I'YCTUHOM
fx. Mamemamuuko ouexusrwe E(X) je ompelheno ca

+oo
B = [ afx)ds
—0o0
YKOJUKO OBaj WHTErpaJl arcoJyTHO KOHBepPrupa. AKO WHTerpas JIuBeprupa
WA He KOHBEPIHpa alCOJYTHO, CMaTpamMo Ja He IIOCTOJH MaTeMaTHYKO
OUYeKHBame IpoMeHbuBe X .

Hedbunnunuja 8 Jlucnepsuja HenpekuHe ciaydajHe mpomernbupe X je gara
ca

D(X) = E(X?) - (BE(X))?,
rie je

BE(X?) = /_+Oo 2 fx (z)dx.

o

Bagarak 7 Yuugopmna cayuajna npomennusa U(a,b) je onpelena dbyukumjom
I'yCTHHE

1

b—a’

r € [a,b]
fx(z) =
0, HHa'e

rnecy a,b € Rua < b. Onpenntu OYHKIM)Y pacmojese caydajae IpoMeHbpuBe X,
a norom Haupraru rpaduke dykunuja fx(x) u Fx(x). Oupeaurn MareMarndko
OYEKHBAIHLE U JUCHEP3U]Y CAydajHe MpoMeHbuBe X .

Pemtemme Kako ¢pynkmnuja pacmogesne Fx(x) oarosapa HOBPIMUHN UCION Ipadprka
y

dbyukuje f Ha uHTEpBaNy (—00, |, BUAUMO JIa je HEONXOTHO pasMaTpaTH TPH

cIydaja y 3aBHCHOCTH OJI TOTa TIe e HAIA3H T

Yy

Ix (@)

L
4
a b z

Cauka 2 ['pacduk dbyukiuja rycrure yuudopMue paciojiese.
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1. ako x € (—00,al, Taga je:

x):/;fx(t)dt:/;o-dt:o.

2. ako = € (a,b], Tana je:

z @ Todt T —a
) /_oo fx(B)dt /_oo 0 + /a b—a b—a

3. ako x € [b,4+00), Taga je:

a b T
dt b—
/ Fx(t)dt = / O-dt+/—+/0-dt: ¢
oo . b—a b b—a

Oyukiuja pacrojese yuudopMue pacrojese riacu:

(0, z€(—00,q]

r—a
FX(J:): b—a’ xE(CL,b]
L 1, z€(b+00).

I'pacdbuk dyHKIMje pacnogesne je Mpuka3aH Ha caeaehoj cauIm.

Y
Fx ()

a b x
Cauka 3 ['paduk dpynknuja pacmojesie yuudopmue paciojese.

MaremaTndko oueknBame ciaydajHe nmpomMenspbuBe X je jeTHaKO

oo b b+a
E(X):/ fo(:v)dx:/ b—adx: 5

Kako je

+o0 b 2 b? b 2
E(X2)—/ meX(:c)dx—/ biadmz +a3+a :

cJIe/IN JTa je MUCIep3nja caydajHe TpoMeHbuBe X jemaHaka

1)2+ab+a2_(b+a)2 (b—a)?

D) = B(X?) — (B(x) = A
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Bapgarak 8 Ciyuajua mpoven/buBa X nMma (PyHKIUjy TYCTHHE

fx(x) = =

a? + z?%’
e cy a > 0 1 ¢ peajiHe KOHCTaHTE.

a) Hahwu onnoc usmely a u ¢, a norom oapenntu dbyuxiujy pacrnogene Fx(z).
6) 3a a = 1 mspauaymaru Beposarnohy P{—1 < X < 1}.

Pememe a) Kako je fx(z) dyHkinuja rycrune, cieau jaa je

“+o00 0 —+o00
c c T cm
1= z)dx = ———dx = — arctg — = —.
-~ fx(x) / a? + 22 a & a

—0o0 —00

Jakne, a = cm, na je (byHKnHja rycrune fx 3ajgaTa ca
fx(2)

['paduk dynknuje dbycrune fx(x) je npukazan na ciaeaehoj can.

am
a? 4+ x?’

Y

Ix (@)

>

Cauka 4 ['paduk dbyHknuja ryctune ciaydajue mpoMenbune X .

OyHKIMja pacnojiesne caydajHe NpoMeH/buBe X Tyacu

xT

T oam t
Fx(z) = /Oo (12——1-t2dt = Warctga

r
=7 (arctg— + —) .
a 2

['paduk dynkuuje pacnogene Fy(x) je npukazan Ha caenehoj caumm.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, a2

Cauka 5 ['pacduk dbyHKIMje pacnoiesne ciaydajHe NpoMeHmbuse X .
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6) Tpaxkeny BepoBaTHONY MOXKEMO M3pavYyHATH HA J[BA HAUUHA.

I nawun: 3a a = 1 dyukumja rycrune 6uhe fx(r) = %, na je
x

- 1 T2

P{-1<X <1} :/_1 1+x2dx:7rarctgx 3 = —

T
II nawun: Tpumerumo na je raga Fx(z) =7 (arctgx -+ 5), na je

P{-1<a<1}=P{X <1} — P{X < —1} = Fx(1) — Fx(~1)

71'2

= (arctg(l) + g) -7 (arctg(—l) + g) =3

Bagarak 9 Ciyuajua npomenspbuBa X mMa (PYHKIH]Yy TYCTHHE:

ar, x€/0,1],

0, nHaue.

a) Ompenutn KoHcraunty a u GbyHKIHjy pacmogene Fx (), a TOTOM H3padyHATH
MaTeMaTU4KO OYEKUBAIbe U JUCHEP3Ujy caydajue npoMenbuse X .

6) Oapemntn P{X <1/2} w P{X <1/2]1/3< X <2/3}.

Pememe a) Kako je fx(r) dyHKImja rycTHHE, HEOIXOIHO je 1 BAXKU:

1
.1]2

+o00 1
1= fx(z)dz = / axdr =a
e 0

0

2
YrepauMmo 1a je a = 2, te je dynkuuja rycrure fx(x) oapehena ca
2z, x€10,1],

0, nHae.

Ipaduk dynkumje rycrune fx(x) je nmpukazan ua ciaeaehoj canmm.

Y

Ix (@)

ya

¢ T
0 1

Cauka 6 ['pacduk dpyHKImje rycTune caydajie mpoMeHbupe X .
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Caza nponabhumo dbyuknujy pacrnogene Fx(x). Pazmarpamo 3 ciydaja:

1. ako = € (—o0,0], Tama je

2. ako z € (0,1], raga je

T 0 T
m)z/ fX(t)dt:/ 0-dt+/ 2tdt = 2*.
o —c0 0

3. ako x € [1,+00), Tazga je

1 x
/ Fx()dt = / 0~dt+/2tdt+/ 0-dt =1.
0 1

Jakne, dyHKIKja paciojese ciaydajHe mpeoMenspbuBe X je 3ajara ca:

0, z€ (—00,0],
Fx(z) =< z° z € (0,1],
1, z€(l,+00).
I'paduk dynkmnmje pacnogene Fx(x) je npukasan ua cieaehoj cammm.

Y

Fx ()

0 1

Cauka 7 ['paduk dpyHKIHje pacnojgesne ciaydajHe npoMeH/bube X .

Maremarnuko odekuBame (X)) je jeanako

1

+oo 1 9 9
E(X):/ IfX(l‘)dx:/ x-2xdr = =23 ==,
—c0 0 3 |y 3
YrBpaumo Ja je
+oo 1 9 1 1
E(X?) = / 2? fx(z)dz = / 22 2xde = St =2,
—o00 0 4 |, 2
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OJIaKJIe CJIeJN Jia je JAuciiep3uja caydajHe nmpomMensbupe X jejiHaKa

D(X) =E (X?) — (B(X))* = % - (g) =5

0) [lpumerumo na Baxku ciaemeha jemxnakocr:

PLX <1/2} = Fy(1/2) = (%) _ i

Kopucrehu dopmysy 3a ycaoBHy BepoBaTHONY 100HjaMoO:

P{1/3 < X <1/2}
P{1/3 <X <2/3}"

P{X <1/2|1/3<X <2/3}=

Caja je J1ako yTBPIAUTH 14 j€ IPETXOJHN H3Pa3 jeHAK:

P{X <1/2} — P{X <1/3}  Fx(1/2) — Fx(1/3) _
P{X <2/3} - P{X <1/3}  Fx(2/3)— Fx(1/3) 12






